

货币国际化程度度量的简单方法 和人民币国际化水平的提升^{*}

张光平

[摘要]货币国际化程度的度量是非常重要的问题,有了客观科学的度量方法,才能对不同货币在不同时间段内国际化程度的变化有客观的判断和把握。货币国际化功能表现在多个领域,涉及很多数据和参数,准确而全面地度量货币国际化并不容易。然而,不管货币国际化功能在多少个领域有所发挥,皆会导致相应货币外汇交易的活跃,因此,货币在国际外汇市场的活跃程度可以间接地度量货币的综合国际化程度。基于该思路,本文建立了一个即简单又切实可行的方法来度量货币国际化,还可容易地计算出不同货币或货币组之间相对的国际化程度,对包括人民币在内的30个国际主要货币2007年和2010年的国际化程度进行度量,并计算出这些货币相对美元的国际化程度及人民币相对于其他货币的国际化程度。

关键词:货币综合国际化 货币间相对国际化 人民币综合国际化

JEL分类号: F02 F36

自2009年人民币跨境贸易结算试点启动以来,人民币跨境贸易结算额持续稳步增长、香港人民币储蓄持续增长、人民币境外债券发行持续增长、人民币境外直接投资额也稳步增长,这些数据表明人民币国际化在稳步推进。人民币国际化的加速推进引起了国内外学界和业界等专业人士的广泛关注,研究人民币国际化的兴趣迅速增长。研究人民币的国际化主要包括人民币在国际化进程中的各种应用的进展及今后发展的趋势。

研究货币国际化不能回避的一个重要问题就是货币国际化如何度量。没有一个社会公认的国际化的度量方法,我们就难以判断货币之前、现在及今后的国际化程度。本文的研究目的是在简单回顾货币国际化度量方法的基础上,引进一种度量货币国际化程度的方法。这种方法简单明了,能充分反映货币国际化应用的主要方面,可用于分析人民币国际化近年来的变化并判断人民币国际化今后的发展。

一、货币国际化研究的文献

Kenen(1983)最早提出国际货币功能的定义,Chinn and Frankel(2005)编制了国际化货币功能表。根据他们的分类,一种货币要成为国际货币,其至少要能为国内外居民提供价值储藏、交易媒介和记账单位的功能。大多集中在货币主要应用领域如贸易结算、投融资、储备功能方面。对货币国际化的理论探讨通常始于国际化货币所发挥的功能,因此,大多数有关货币国际化方面的研究集中于不同货币(一个或者几个)国际功能的发挥程度,较少有研究货币总体国际化程度。即使能够准确度量各个主要功能,那么货币整体的国际化程度应该是如上三个功能度量的加权总和,而不同权重的设定将产生不同的结果。因此,货币国际化程度的度量是一个相当复杂的工作。

* 张光平,上海银监局副局长,经济学博士。

余永定和高海红(2010)在对国内外货币国际化和人民币国际化文献进行介绍后,对人民币国际化的原因,人民币国际化对中国经济有哪些可能的负面影响和人民币国际化应当以何种顺序等方面进行了深入系统的研究。其它国内外研究人民币国际化的文献主要介绍和分析了人民币在跨境贸易结算、境外直接投资和人民币境外债券发行等问题,很少涉及人民币国际化程度的整体度量问题。

魏昊、戴金平和靳晓婷(2010)选取了货币在全球央行货币储备中的占比、外汇交易占比、国际贸易结算货币占比、特别提款权重的占比和国际债券发行货币占比5个指标测度美元、日元、英镑、德国马克和欧元这5种主要货币的国际化演进历程,并以该5个指标同等加权来衡量主要货币的综合国际化程度。这种方法对国际主要货币国际化程度的度量效果不错,但是对其他没有进入特别提款权一揽子货币的大多数其他货币(同时也是非国际储备货币)的度量效果有限,综合国际化程度就难以度量,也难以对其他货币之间的相对国际化程度进行比较。

李瑶(2003)提出了度量货币国际化程度的一个模型,并得出2000年人民币国际化程度为美元国际化程度的1.85%的结论。张光平(2006)用与李瑶(2003)类似的模型得出,2002年人民币国际化程度为美元国际化程度的2.0%的结论。

二、货币国际化的简单量度方法

上文简单介绍了货币国际化功能的主要方面,货币的价值储藏、交易媒介和记账单位的功能主要体现在货币在国际储备中的地位、国际贸易结算中的地位、国际债券的金额大小及其流通情况、货币在境外流通范围的地位、在国际贸易流通体系的地位、在国际贷款市场的地位、在直接投资体系的地位、在境外国家官方储备的地位和在国际援助领域的地位等等,每个领域的应用在一定程度上反映出一个货币的国际化程度。因此,要设计出一个能够将如上各个方面皆包括在内的模型从而度量出货币的国际化程度是一个非常复杂的问题。即使能够设计出一个复杂的模型,模型所需的数据范围很广,往往涉及非公开或者非定期公布的数据,给研究定量化增加了困难。

(一)货币在国际外汇市场中的交易占比是货币国际化程度的整体表述

尽管货币的国际需求包括贸易结算需求、交易需求、风险管理储备需求等多方面,但这些需求的实现很大程度上都在国际外汇市场上有不同程度很好的反映。各种功能发挥的程度越好,该货币在外汇市场的交易就会增加。所以,货币在国际外汇市场中的地位在很大程度上反映了它的整体国际化程度。张光平(2010),Zhang and Chan(2011)利用该方法介绍和分析了1992~2007年主要国际货币和其他主要经济体货币国际化程度。表1给出了1992~2010年国际外汇市场上主要货币的日均成交金额占比分布。由于每笔外汇交易中涉及两种货币,所以每年各货币比例的总和为200%,据此可以计算出全球四大主要国际储备货币在外汇市场交易中的总份额,可以看到,2001年和2004年该份额高达八成以上,2007年和2010年保持在接近八成的水平,2007年和2010年的平均份额比2001年和2004年的平均份额降低了4%;如果加上瑞士法郎,五大国际储备货币占全球外汇市场的份额则从2001年和2004年的85.0%左右下降到了2007年和2010年的81%以上的水平。

表1显示,1992~2001年美元在国际外汇市场的比重从82.0%持续增长到了90.3%,从2001~2010年又持续下降到了84.9%,这与美元在国际储备货币中的占比变化趋势相似,也与美元近20年来的国际地位匹配;欧元、日元和英镑在国际外汇市场中占比与它们的国际化程度也相似;主要国际储备货币之外的其他发达国家和地区的货币在国际外汇市场的占比也与它们在国际金融市场中的地位相似。读者可以参考张光平(2011)第16章了解表1中主要货币在全球外汇即期、远期、掉期、期权、国际债券存量等领域的占比数据,从而了解货币外汇交易占比与其他市场功能的国际地位相似性比较,这里不予细述。

表 1 主要货币在外汇市场交易比重分布

年	1992 年	1995 年	1998 年	2001 年	2004 年	2007 年	2010 年
美元	82.0%	83.3%	87.3%	90.3%	88.7%	85.6%	84.9%
欧元	n.a	n.a	n.a	37.6%	37.2%	37.0%	39.1%
日元	23.4%	24.1%	20.2%	22.7%	20.3%	17.2%	19.0%
英镑	13.6%	9.4%	11.0%	13.2%	16.9%	14.9%	12.9%
澳大利亚元	2.5%	2.7%	3.1%	4.2%	5.5%	6.6%	7.6%
瑞士法郎	8.4%	7.3%	7.1%	6.1%	6.1%	6.8%	6.4%
加拿大元	3.3%	3.4%	3.6%	4.5%	4.2%	4.3%	5.3%
港币	1.1%	0.9%	1.3%	2.3%	1.9%	2.7%	2.4%
瑞典克朗	1.3%	0.6%	0.4%	2.6%	2.3%	2.7%	2.2%
新西兰元	0.2%	0.2%	0.3%	0.6%	1.0%	1.9%	1.6%
韩元	n.a	n.a	0.2%	0.8%	1.2%	1.2%	1.5%
新加坡元	0.3%	0.3%	1.2%	1.1%	1.0%	1.2%	1.4%
挪威克朗	0.3%	0.2%	0.4%	1.5%	1.5%	2.1%	1.3%
墨西哥比索	n.a	n.a	0.6%	0.9%	1.1%	1.3%	1.3%
印度卢比	0.1%	0.2%	0.3%	0.7%	0.9%
俄罗斯卢布	0.3%	0.4%	0.7%	0.7%	0.9%
人民币	0.1%	0.5%	0.9%
波兰兹罗提	0.1%	0.5%	0.4%	0.8%	0.8%
土耳其新里拉	0.1%	0.2%	0.7%
南非兰特	0.4%	0.9%	0.7%	0.9%	0.7%
巴西雷亚尔	0.2%	0.5%	0.3%	0.4%	0.7%
丹麦克朗	0.3%	1.2%	0.9%	0.8%	0.6%
新台币	0.1%	0.3%	0.4%	0.4%	0.5%
匈牙利福林	0.2%	0.3%	0.4%
马来西亚林吉特				0.1%	0.1%	0.1%	0.3%

数据来源:国际清算银行 2010 年 12 月公布的 2010 年 4 月份日均交易数据及之前的数据。

(二)货币在国际外汇市场中的占比与货币母体经济体比较

表 1 给出的不同货币在国际外汇市场的占比在很大程度上反映了该货币的国际化程度,但是该表却没有考虑货币母体经济的规模。在货币母体经济在世界经济占比的基础上考虑不同货币在国际外汇市场的占比会更好地反映该货币的国际化程度。表 2 给出了 2007 年世界主要货币外汇全球交易占比和相应的国家或地区 GDP 全球占比情况。表 2 中货币外汇交易占比与相应经济占比差额很好地反映出货币的国际化程度,但是由于该差额有正有负,往往不便比较,而货币外汇交易的全球占比与相应经济世界占比永远为正数,做比较研究更为方便,所以它能更好地反映出货币的国际化程度。

1. 主要国际货币 2007 年国际化程度

从表 2 可以看出,除欧元外其他 4 种主要国际储备货币外汇交易量占全球交易量的比重皆超过了其相应母国 GDP 的世界比重,5 大国际储备货币 2007 年在国际外汇市场的占比为 80.8%,超过了它们在世界经济总占比 19.6%,显示该 5 货币在全球其汇市场的相对垄断地位。瑞士法郎全球外汇交易量占比 3.4% 更超过其 GDP 全球占比 2.6%,外汇占比与经济占比的比值高达 436.3%,表明瑞士经济虽然较小,货币国际化程度却相对更高。表 2 显示,除瑞士法郎外,美元和英镑的国

表2 2007年主要国家和地区外汇交易占比与相应母体GDP占比比较

货币	2007年外汇 交易占比	2007年 GDP占比	外汇交易占比与 GDP占比差额	外汇交易占比/ GDP占比
美元	42.8%	25.2%	17.6%	169.5%
欧元	18.5%	22.2%	-3.7%	83.3%
日元	8.6%	7.9%	0.7%	109.4%
英镑	7.5%	5.0%	2.4%	147.6%
瑞士法郎	3.4%	0.8%	2.6%	436.3%
5币总量	80.8%	61.1%	19.6%	132.1%
澳大利亚元	3.3%	1.7%	1.6%	192.8%
加拿大元	2.2%	2.6%	-0.4%	84.1%
瑞典克朗	1.4%	0.8%	0.5%	162.6%
港币	1.4%	0.4%	1.0%	363.1%
挪威克朗	1.1%	0.7%	0.4%	150.9%
新西兰元	1.0%	0.2%	0.7%	402.2%
新加坡元	0.7%	0.3%	0.3%	204.2%
7币总量	10.8%	6.7%	4.1%	160.7%
南非兰特	0.5%	0.5%	-0.1%	87.7%
匈牙利福林	0.2%	0.2%	-0.1%	60.6%
波兰兹罗提	0.4%	0.8%	-0.4%	52.4%
墨西哥比索	0.7%	1.9%	-1.2%	35.0%
韩国元	0.6%	1.9%	-1.3%	31.9%
新台币	0.2%	0.7%	-0.5%	28.3%
以色列谢克尔	0.1%	0.3%	-0.2%	33.2%
泰国铢	0.1%	0.4%	-0.3%	22.6%
菲律宾比索	0.1%	0.3%	-0.2%	19.3%
哥伦比亚比索	0.1%	0.4%	-0.3%	13.2%
印度卢比	0.4%	2.1%	-1.7%	16.9%
俄罗斯卢布	0.4%	2.3%	-2.0%	15.0%
马来西亚林吉特	0.1%	0.3%	-0.3%	14.9%
土耳其新里拉	0.1%	1.2%	-1.1%	8.6%
巴西雷亚尔	0.2%	2.5%	-2.3%	8.1%
沙特利亚尔	0.1%	0.7%	-0.6%	7.2%
印尼卢比	0.1%	0.8%	-0.7%	6.4%
人民币	0.24%	6.3%	-6.0%	3.7%
18币总量	4.1%	23.5%	-19.3%	17.6%
四国总量	1.1%	13.1%	-12.0%	8.6%

数据来源：外汇交易占比数据来自表1，GDP占比根据国际货币基金组织公布的GDP数据计算得出。

际化程度最高，它们在外汇市场占比与相应的经济占比分别高达169.5%和147.6%，日元次之，欧元的国际化程度最低，比例仅为83.3%。5大储备货币外汇总占比与经济总体占比为132.1%。

2.其他主要发达国家和地区货币2007年国际化程度

表2显示7种主要其他国家和地区货币中除加拿大元外，其余国家或地区的货币在外汇市场上的成交额占比皆显著超过了其GDP的全球占比。其中，新西兰元甚至超出其GDP全球占

比的 302.2%, 为 7 种货币之首; 港元甚至超出其 GDP 全球占比的 263.1%, 显示出了香港作为地区金融中心的重要地位; 新加坡元外汇交易占比/GDP 占比为 104.2%, 高于澳大利亚元相应的比例 92.8%。7 种货币外汇交易总量占比为 10.8%, 其总 GDP 占比为 6.7%, 两者比例为 160.7%, 显著高于 5 种国际储备货币相应的比例 132.1%, 说明近年来该 7 种货币在外汇市场占有重要地位。

3. 主要发展中国家货币 2007 年国际化程度

表 2 最后一组 18 种货币为后发达国家和主要发展中国家和地区。与表 2 中前两类货币不同, 这 18 种货币在全球外汇市场的占比都低于相应经济母体在世界经济的占比, 18 种货币相应的母体经济总额占世界经济总额的 23.5%, 而这些货币在国际外汇市场的总占比仅为 4.1%, 后者低于前者 19.3%, 后者与前者比例仅为 17.6%, 仅略高于 7 个其它发达国家和地区货币相应比例的十分之一。

表 2 最后一行“四国总量”指巴西、俄罗斯、印度和中国即“金砖四国”的 4 种货币和四国经济占世界经济比例。2007 年该 4 种货币外汇交易总额仅占全球外汇交易总额的 1.1%, 比同年四国 GDP 总量的全球占比低 12.0%, 外汇交易总占比仅仅相当于同年四国 GDP 总量的全球占比的 8.6%, 表明“金砖四国”的货币国际化程度普遍很低。

4. 2007 年人民币国际化程度

表 2 显示, 人民币外汇交易全球占比与 GDP 全球占比差额最大, 为 -6.0%, 前者与后者比例也最低, 仅为 3.7%, 为表 2 所有货币中最低的, 仅仅相当于俄罗斯卢布和马来西亚林吉特的四分之一, 不足倒数第二的印度卢比的三分之二, 不及巴西雷亚尔和土耳其新里拉的一半, 与其他发展中国家和地区货币的国际化程度仍有巨大的差距。表明人民币在国际市场上的地位还亟待提高。

三、主要货币 2010 年国际化程度度量

上文我们介绍了货币国际化程度度量的一个简单方法, 并对世界 30 个主要货币 2007 年的国际化程度进行了比较。表 3 给出了 2010 年与表 2 相应的结果。

(一) 主要国际货币 2010 年国际化程度与 2007 年程度的比较

从表 3 可以看出, 2010 年除瑞士法郎国际化程度明显下降外, 其他四个主要国际储备货币的国际化程度皆有不同程度的上升, 其中英镑的国际化程度提升最大, 从 2007 年的 147.6% 上升到了 2010 年 180.5%, 仅比美元相应比例 182.1% 低 1.6%。另外欧元的国际化程度也有显著提升, 从 2007 年的 83.3% 上升到了 2010 年 100.9%, 从而在 2010 年主要货币国际外汇市场占比皆超过相应经济母体的世界占比。美元的国际化程度从 2007 年 169.5% 进一步上升到了 182.1%, 日元国际化程度没有变化。5 大储蓄货币总体的国际化程度进一步提升, 从 2007 年的 132.1% 显著上升到了 145.5%, 上升了 13.4%。

(二) 其他主要发达和地区货币 2010 年国际化程度与 2007 年程度的比较

表 3 显示, 从 2007~2010 年, 7 种其它发达国家和地区货币的国际化程度除加元显著上升和澳元略微上升外, 其他 5 种货币的国际化程度皆出现了不同程度的下降。加元国际化程度从 2007 年的 84.1% 显著上升到了 2010 年的 105.9%, 从而在 2010 年该 7 种国家和地区的货币在全球外汇市场占比皆超过相应经济母体的世界占比。从 2007 年到 2010 年, 该 7 货币外汇全球总占比从 10.8% 上升到了 10.9%, 同时经济母体总占比也从 6.7% 上升到了 6.8%, 两者差额保持 4.1% 不变, 而两者占比却从 160.7% 略微下降到了 159.9%, 下降了 0.8%。

(三) 主要发展中国家货币 2010 年与 2007 年国际化程度的比较

表 3 最后一组 18 种货币 2010 年在全球外汇市场的占比与 2007 年一样, 每一个都低于相应经济母体在世界经济的占比, 但是 18 种货币相应的母体经济总额占世界经济总额的比例从 2007

表3 2010年主要国家和地区外汇交易占比与相应的GDP占比比较

货币	2010年外汇交易占比	2010年GDP占比	外汇交易占比与GDP占比差额	外汇交易占比/GDP占比
美元	42.5%	23.3%	19.1%	182.1%
欧元	19.6%	19.4%	0.2%	100.9%
日元	9.5%	8.7%	0.8%	109.4%
英镑	6.5%	3.6%	2.9%	180.5%
瑞士法郎	3.2%	0.8%	2.4%	384.2%
5币总量	81.2%	55.8%	25.4%	145.5%
澳大利亚元	3.8%	2.0%	1.8%	193.4%
加拿大元	2.7%	2.5%	0.1%	105.9%
瑞典克朗	1.1%	0.7%	0.4%	151.8%
港币	1.2%	0.4%	0.8%	335.4%
挪威克朗	0.7%	0.7%	0.0%	98.6%
新西兰元	0.8%	0.2%	0.6%	358.2%
新加坡元	0.7%	0.4%	0.3%	183.6%
7币总量	10.9%	6.8%	4.1%	159.9%
南非兰特	0.4%	0.6%	-0.2%	61.6%
匈牙利福林	0.2%	0.2%	0.0%	97.5%
波兰兹罗提	0.4%	0.7%	-0.3%	53.7%
墨西哥比索	0.7%	1.7%	-1.0%	39.3%
韩国元	0.8%	1.6%	-0.9%	46.8%
新台币	0.3%	0.7%	-0.4%	36.5%
以色列谢克尔	0.1%	0.3%	-0.2%	29.5%
泰国铢	0.1%	0.5%	-0.4%	19.7%
菲律宾比索	0.1%	0.3%	-0.2%	33.3%
哥伦比亚比索	0.1%	0.5%	-0.4%	11.0%
印度卢比	0.5%	2.4%	-2.0%	18.4%
俄罗斯卢布	0.5%	2.3%	-1.9%	19.3%
马来西亚林吉特	0.2%	0.4%	-0.2%	39.6%
土耳其新里拉	0.4%	1.2%	-0.8%	29.7%
巴西雷亚尔	0.4%	3.3%	-3.0%	10.5%
沙特利亚尔	0.1%	0.7%	-0.7%	7.1%
印尼卢比	0.1%	1.1%	-1.0%	8.9%
人民币	0.45%	9.3%	-8.9%	4.8%
18币总量	5.3%	27.9%	-22.6%	19.0%
四国总量	1.7%	17.4%	-15.7%	9.7%

数据来源：外汇交易占比数据来自前文表1，GDP占比根据国际货币基金组织公布的GDP数据计算得出。

年的23.5%进一步上升到了2010年的27.9%，同时这些货币在国际外汇市场的总占比也从4.1%上升到了5.3%，后者与前者的差额从2007年的-19.3%进一步下降到了-22.6%，后者与前者的比例从2007年的17.6%略微上升到了19.0%，仅相当于7种其它发达国家和地区货币相应比例的11.9%。18种货币中除南非兰特、以色列谢克尔、泰铢、哥伦比亚比索和沙特利亚尔5种货币国际化程度有不同程度的下降外，其他13种货币的国际化程度皆有不同程度的上升。

表3最后一行“四国总量”2010年外汇交易总额占全球外汇交易总额从2007年的1.1%上升到了1.7%，相应的GDP总占比从2007年的13.1%显著上升到了17.4%，两者之间的差额从-12.0%进一步下降到了-15.7%，两者比例从2007年的8.6%略微上升到了9.7%，表明“金砖四国”的4种货币的国际化程度略有提升，但是仍然很低，没有很大改观。

(四)人民币2010年国际化程度与2007年程度的比较

表3显示，人民币外汇交易全球占比与GDP全球占比差额从2007年的-6.0%进一步下降到了2010年的-8.9%，前者与后者比例从2007年的3.7%略微上升到了2010年的4.8%，皆为表3中所有货币差额和比例最低的。

实际上，根据国际清算银行2010年12月公布的2010年4月国际外汇市场的数据(第46和47页)，2010年4月人民币外汇日均交易总额(包括即期、远期和掉期)291.96亿美元占世界总额3.91万亿的0.747%。用人民币0.747%的世界占比，表3中2010年人民币外汇市场占比与中国经济世界占比差额就进一步下降到了-9.0%，同时人民币外汇市场占比与中国经济世界占比比例同样从表3中的4.8%下降到了4.0%，比2007年比例3.7%略微上升。

2010年人民币国际化程度比2007年有所提升，主要原因是同期人民币远期结售汇、远期交易和人民币外汇掉期的显著活跃，2007年到2010年人民币远期和人民币外汇掉期年成交额分别累计增长了46.7%和268%，比国际市场同期增长得快。由于没有同期人民币即期的成交数据，因此难以对同期人民币外汇交易总额有准确的判断。但是，中国人民银行2011年第一季度货币政策执行报告首次正式公布了从2005年汇改之后当季人民币即期成交金额和同比增长率。如果2011年第二季度货币政策执行报告继续公布人民币季度即期成交金额和同比增长率，不仅可以计算出2010年人民币外汇交易的准确数据，而且还会对今后人民币国际化有更加准确地把握。

四、货币的相对国际化程度度量和比较

上文介绍了货币国际化程度度量的一个简单方法，并对世界30个主要货币在2007年和2010年的国际化程度进行了度量和比较。利用这些数据可以直接看出不同货币或者不同年份货币国际化程度的变化，但两货币之间相对的国际化程度却不能直接度量。可以用表2和表3的结果，以目标货币在不同年份国际化程度为基数，从而推算出不同货币与目标货币之间的相对国际化程度。

(一)各主要货币相对于美元的国际化程度

以目标货币美元在不同年份国际化程度为基数，可以容易地推算出不同货币与美元的相对国际化程度，表4给出了相应的结果。表4显示，除美元外的其他四种主要国际货币相对美元的国际化程度从2007年的62.38%略微上升到了2010年的65.44%；7种其它发达国家和地区货币整体相对于美元的国际化程度从2007年的94.78%明显地下降到了2010年的87.78%；18种发展中国家和地区货币相对于美元的国际化程度从2007年的10.39%略微上升到了2010年的10.43%；金砖四国货币整体相对于美元的国际化程度从2007年的5.09%略微上升到了2010年的5.35%；人民币相对于美元的国际化程度从2007年的2.21%上升到了2010年的2.64%。人民币相对美元2007年和2010年的国际化程度，与上文介绍的李瑶(2003)和人民币国际化研究课题组研究计算出人民币2000年和2002相对于美元的国际化程度类似，表明人民币国际化近十年来变化不大。

(二)人民币相对于其他货币国际化程度的变化

利用同样的方法，可以以表2和表3中人民币国际化程度作为分子计算出2007年和2010年人民币相对于其他货币国际化程度的变化，结果如表5所示。

表4 2007年和2010年主要国家和地区
货币相对于美元的国际化程度

货币/年	2007年	2010年
美元	100.00%	100.00%
欧元	49.16%	55.38%
日元	64.54%	60.09%
英镑	87.04%	99.10%
瑞士法郎	257.32%	210.96%
5币总体	62.38%	65.44%
澳大利亚元	113.69%	106.20%
加拿大元	49.60%	58.13%
瑞典克朗	95.90%	83.32%
港币	214.18%	184.16%
挪威克朗	89.01%	54.15%
新西兰元	237.21%	196.70%
新加坡元	120.43%	100.78%
7币总体	94.78%	87.78%
南非兰特	51.73%	33.83%
匈牙利福林	35.74%	53.55%
波兰兹罗提	30.90%	29.48%
墨西哥比索	20.63%	21.60%
韩国元	18.79%	25.72%
新台币	16.72%	20.05%
以色列谢克尔	19.56%	16.20%
泰国铢	13.30%	10.83%
菲律宾比索	11.40%	18.30%
哥伦比亚比索	7.80%	6.05%
印度卢比	9.99%	10.10%
俄罗斯卢布	8.85%	10.61%
马来西亚林吉特	8.78%	21.77%
土耳其新里拉	5.06%	16.29%
巴西雷亚尔	4.77%	5.78%
沙特利亚尔	4.26%	3.89%
印尼卢比	3.80%	4.89%
人民币	2.21%	2.64%
18币总体	10.39%	10.43%
四国总体	5.09%	5.35%

数据来源：根据前文表2和表3最后一列的数据计算得出。

表5 2007年和2010年人民币相对于
其他货币国际化程度比较

货币/年	2007年	2010年
美元	2.21%	2.64%
欧元	4.49%	4.77%
日元	3.42%	4.40%
英镑	2.54%	2.67%
瑞士法郎	0.86%	1.25%
5币总体	2.84%	3.31%
澳大利亚元	1.94%	2.49%
加拿大元	4.45%	4.55%
瑞典克朗	2.30%	3.17%
港币	1.03%	1.44%
挪威克朗	2.48%	4.88%
新西兰元	0.93%	1.34%
新加坡元	1.83%	2.62%
7币总体	2.33%	3.01%
南非兰特	4.27%	7.81%
匈牙利福林	6.18%	4.94%
波兰兹罗提	7.15%	8.97%
墨西哥比索	10.71%	12.24%
韩国元	11.76%	10.28%
新台币	13.22%	13.18%
以色列谢克尔	11.30%	16.32%
泰国铢	16.61%	24.41%
菲律宾比索	19.38%	14.45%
哥伦比亚比索	28.32%	43.71%
印度卢比	22.13%	26.16%
俄罗斯卢布	24.97%	24.92%
马来西亚林吉特	25.15%	12.14%
土耳其新里拉	43.66%	16.23%
巴西雷亚尔	46.34%	45.72%
沙特利亚尔	51.81%	67.93%
印尼卢比	58.14%	54.10%
人民币	100.00%	100.00%
17币总体	16.52%	18.41%
“三国”总体	28.62%	31.19%

数据来源：根据前文表2和表3最后一列的数据计算得出；“三国总额”为金砖四国除中国外的其他三个国家总额。

表5显示，人民币相对于5个主要国际货币的国际化程度从2007年2.84%略微上升到了2010年的3.31%；相对于7种其它发达国家和地区货币的国际化程度从2007年的2.33%上升到了2010年的3.01%；人民币相对于17种其它主要发展中国家和地区货币的国际化程度从2007年的16.52%上升到了2010年的18.41%；人民币相对于金砖四国中国外的其他三个国家货币总体的国际化程度从2007年的28.62%上升到了2010年的31.19%。

五、结论

货币国际化程度的度量是非常重要的概念,因为只有有了客观科学的度量方法,才能对不同货币不同时间段内国际化程度的变化有客观的把握。在今后多年推动人民币国际化的过程中,人民币国际化的度量,特别是与其他货币国际化程度可比的国际化度量对今后的工作非常重要。如果人民币相对于其他货币的国际化程度在一定时间内上升达到了一定的目标水平,我们将继续努力推动;如果未达到目标程度,那么我们就容易找到没有达到目标的原因,从而调整和改进推动的策略和方法,进而达到有序推动的目的。

由于货币国际化功能表现在多个领域,涉及很多相关领域的数据和参数,准确而全面地度量货币国际化不是件容易的工作。然而不管货币国际化功能在多少个领域有所发挥,每个领域发挥程度的提升皆会导致相应货币外汇交易的活跃。因此,货币在国际外汇市场的活跃程度间接地度量货币的综合国际化程度。本文基于该思路建立了一个即简单又切实可行的方法来度量货币国际化,还可容易地计算出不同货币或货币组之间相对的国际化程度。还有相关的其他度量货币国际化的方法,读者可以参考张光平(2011)第16章。

本文计算出了人民币在2007年和2010年的国际化程度及相对于其他货币的相对国际化程度。结果显示,2007年和2010年人民币的国际化程度相对于我国近年来经济的国际地位很不相称,不仅与发达国家和地区货币的国际化程度有巨大的距离,而且与其他发展中国家和地区货币的国际化程度也有很大的差距。2010年国家大力推动人民币跨境贸易结算、人民币境外债券发行、人民币境外直接投资等业务,而同年我国相应的外汇市场却没有充分反映出足够的增长,表明在推动人民币国际化各项业务的同时,应该进一步重视人民币外汇市场的健康发展。由此,各项人民币国际化的新业务才会有坚实的市场支撑,从而达到持续稳步推进的目标。换句话说,人民币国际化各项举措应该与人民币外汇市场协调发展。

当然,本文介绍、度量和比较货币国际化程度的综合指标应该反映出不同货币相应的经济、金融体系、政治等原因。由于篇幅有限,这里难以进行系统的介绍和分析。本文对人民币2007年~2010年国际化程度的提升也由于篇幅的原因未能很好地融合国内近年来金融发展进程从而找出相应变化的主要原因。这些原因和人民币国际化的未来趋势等问题的讨论会涉及更多的篇幅,读者可以在张光平(2011)中找到较为细致的结果。

参考文献

- 李瑶(2003):《非国际货币、货币国际化与资本项目可兑换》,《金融研究》,第8期。
魏昊,戴金平,靳晓婷(2010):《货币国际化测度、决定因素与人民币国际化对策》,《贵州社会科学》,第9期。
余永定,高海红(2010):《人民币国际化研究》,中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究中心。
张光平(2006):《人民币衍生产品》,中国金融出版社。
张光平(2010):《人民币产品创新》,中国金融出版社。
张光平(2011):《人民币产品创新-国际化路径选择》,中国金融出版社。
Chinn, M and J. Frankel (2005): "Will the Euro Eventually Surpass the Dollar as Leading International Reserve Currency" , NBER Working Paper, No. 11510.
Genberg, Hans(2009): "Currency Internationalization: Analytical and Policy Issues" , Hong Kong Monetary Authority, Prepared for the BoK-BIS Seminar on Currency Internationalization: Lessons from the Global Financial Crisis and Prospects for the Future in Asia and the Pacific, Seoul, Korea.
Kenen, P. (1983): "The Role of the Dollar as An International Currency" , Occasional Papers, No. 13, Group of Thirty, New York.
Kenen, P.(2009): "Currency Internationalization-An Overview" , Paper Presented at Bok-BIS Seminar on Currency Internationalization: Lessons from the Global Financial Crisis and Prospects for the Future in Asia and the Pacific. Seoul, Korea.
Zhang, P. and T. Chan(2011): *Chinese Yuan Internationalization and Financial Products in China*, John Wiley & Sons.

(责任编辑:周莉萍)